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I. Mục tiêu: 

1. Kiến thức:

- Nêu được một số đặc điểm nổi bật về tình hình phát triển và phân bố nông nghiệp ở nước ta:

- Trồng trọt là ngành chính của nông nghiệp.

- Lúa gạo được trồng nhiều ở các đồng bằng, cây công nghiệp được trồng nhiều ở miền núi và cao nguyên.

- Lợn, gia cầm được nuôi nhiều ở đồng bằng; trâu, bò, dê được nuôi nhiều ở miền núi và cao nguyên.

- Biết nước ta trồng nhiều loại cây, trong đó lúa gạo được trồng nhiều nhất.

2. Kĩ năng: 

- Nhận xét trên bản đồ vùng phân bố của một số loại cây trồng, vật nuôi chính ở nước ta (lúa gạo, cá phê, cao su, chè; trâu, bò, lợn).

- Sử dụng lược đồ để bước đầu nhận xét về cơ cấu và phân bố của nông nghiệp: lúa gạo ở đồng bằng; cây công nghiệp ở vùng núi, cao nguyên; trâu, bò ở vùng núi, gia cầm ở đồng bằng.

3. Thái độ:

- Thích khám phá Địa lí Việt Nam. Yêu thích môn học

II. Đồ dùng dạy học: 

1. Giáo viên:

- Máy chiếu, bài giảng trình chiếu và các thiết bị liên quan

- Giáo án minh họa (Word)

2. Học sinh:

- SGK, vở viết.

III. Các hoạt động dạy học:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Bài cũ: 

Các em thân mến! Trước khi vào bài mới thì cô và trò chúng ta cùng nhau chơi một trò chơi có tên gọi là khởi động để lên tinh thần cho bài học mới nhé. Trò chơi như sau trên màn hình có tên của tất cả các bạn trong lớp, máy tính sẽ chạy tự động và chọn ra 2 bạn để trả lời bài cũ.
- Nào chúng ta bắt đầu: như vậy máy tính đã chạy và gọi tên một bạn….đó là bạn…. rất may mắn được trả lời câu hỏi bài cũ. Câu hỏi như sau:
1. Nước ta có bao nhiêu dân tộc? Dân tộc nào đông nhất?
- GV  nhận xét tuyên dương.

Bây giờ máy tính lại tiếp tục chạy và sẽ chọn ra một bạn tiếp theo trả lời câu hỏi số 2. Đó là bạn……..

Câu hỏi như sau:

2. Phân bố dân cư ở nước ta có đặc điểm gì ?
- GV nhận xét tuyên dương. 
Nhận xét bài về nhà cả lớp.
2. Bài mới:

* Giới thiệu bài: 
Các em thân mến! Trước khi vào bài mới cô mời các em cùng hướng mắt lên màn hình quan sát và cho cô biết hình ảnh này nói lên công việc gì?

Đúng rồi, cảnh mọi người cùng nhau cấy lúa. Tiếp theo là hình ảnh gì?

- Chính xác, đây là hình ảnh mọi người đang chăm sóc cây hồ tiêu. Hình ảnh tiếp theo?

- Đúng rồi các em ạ, Còn hình ảnh cuối cùng này là gì nào?

- Hoàn toàn chính xác! Như vậy qua các hình ảnh các em đã được xem cho thấy đây là cuộc sống và công việc của người nông dân trong sanr xuất nông nghiệp. 

Vậy Nông nghiệp gồm những công việc gì? Vai trò của nông nghiệp ở nước ta ra sao thì cô mời các em chúng ta cùng tìm hiểu qua bài “Nông nghiệp”
1/ Ngành trồng trọt:
Hoạt động 1: Vai trò của ngành trồng trọt.

Ở hoạt động này, chúng ta sẽ sinh hoạt nhóm 2. Các em sẽ cùng nhau thảo luận và trả lời câu hỏi sau:
- Ngành trồng trọt có vai trò như thế nào trong sản xuất nông nghiệp ở nước ta?
- Các nhóm nhận xét, GV chốt ý, tuyên dương.

Hoạt động 2: Các loại cây, đặc điểm chính và sự phân bố cây trồng ở Việt Nam.
Như vậy qua hoạt động 1 đã giúp các em hiểu được vai trò của ngành trồng trọt trong sản xuất nông nghiệp. Tiếp theo chúng ta sẽ làm việc cá nhân, các em quan sát lược đồ và cho biết:
+ Kể tên một số cây trồng ở nước ta?
+ Cho biết loại cây nào được trồng nhiều hơn cả.

+ Cho biết lúa gạo, cây công nghiệp lâu năm được trồng chủ yếu ở vùng núi và cao nguyên hay đồng bằng.
- GV gọi 1 HS lên bảng chỉ lược đồ và trả lời
- GV nhận xét tuyên dương.
- GV chốt ý hoạt động 2:
- Do nước ta có khí hậu nhiệt đới, nên cây trồng ở nước ta chủ yếu là cây xứ nóng.

- Lúa là loại cây lương thực được trồng nhiều nhất.
- Lúa gạo và cây ăn quả được trồng nhiều ở đồng bằng. Cây công nghiệp lâu năm (cà phê, chè, cao su,...) được trồng chủ yếu ở vùng núi và cao nguyên.
 * Việt Nam trở thành một trong những nước xuất khẩu nhiều lúa gạo nhất thế giới (chỉ đứng sau Thái Lan). Đây là một trong những thành tựu lớn nhất của nền nông nghiệp Việt Nam 

- Cho HS quan sát một số hình ảnh về các  ngành nghề nông nghiệp, cây trồng,...
Hoạt động 3: Các loại vật nuôi và sự phân bố của ngành chăn nuôi.
- Các em thân mến, như vậy chúng ta đã hiểu được các ngành nghề cơ bản về nông nông nghiệp và một số cây trồng. Tiếp theo cô mời cá em tìm hiểu các loại vật nuôi và sự phân bố của nghành chăn nuôi qua học động 3 nhé.

- Ở hoạt động này chúng ta sinh hoạt nhóm 4 vào bảng phụ và tìm hiểu nội dung sau:
Quan sát lược đồ và cho biết: 
+ Kể tên một số vật nuôi ở nước ta?

+ Trâu bò thường được nuôi nhiều ở đâu? 

+ Lợn, gà … thường được nuôi nhiều ở đâu? 

- Mời đại diện các nhóm gắn bảng phụ lên bảng.
- Các nhóm khác nhận xét chéo nhau.

- GV chốt ý, tuyên dương.
+ Một số vật nuôi ở nước ta:
. Trâu, bò, lợn, gà.
. Trâu, bò được nuôi nhiều ở vùng núi.
. Lợn và gia cầm được nuôi nhiều ở đồng bằng.
Hoạt động 4: Lợi ích của ngành chăn nuôi.
- Như vậy qua hoạt động 3, chúng ta đã nắm bắt được ở nước ta có Các loại vật nuôi nào và sự phân bố của ngành chăn nuôi ra sao? Vậy để hiểu ngành chăn nuôi mang lại lợi ích gì trong đời sống chúng ta thì cô mời các em sang hoạt động 4 nhé.
- Ở hoạt động này chúng ta làm việc cá nhân. Các em hãy đọc thông tin trong sácg giáo khoa và cho cô biết:
- Kể tên một số lợi ích từ vật nuôi đem lại?

- Cách phòng chống bệnh dịch cho vật nuôi?
- GV nhận xét tuyên dương và chốt nội dung.

- Cho GV quan sát một số loại vật nuôi chính ở nước ta và một số lợi ích từ vật nuôi.

* GV tổng kết nội dung các hoạt động và rút ra bài học:

- Các em thân mến! như vậy cô trò chúng ta đã cùng nhau đi qua 4 hoạt động trong bài học và đã hiểu thêm về nông nghiệp nước ta. Qua bài học này chúng ta cần ghi nhớ:
Trồng trọt là ngành sản xuất chính trong nông nghiệp.

Lúa gạo được trồng nhiều nhất ở các đồng bằng; cây công nghiệp lâu năm được trồng nhiều ở vùng núi và cao nguyên.

Trâu, bò được nuôi nhiều ở vùng núi; lợn và gia cầm được nuôi nhiều ở đồng bằng

3. Củng cố: Trò chơi “Ô cửa bí mật”

   Các em thân mến, nhưng vậy cô và trò chúng ta đã hoàn thành nội dung chính của bài học. Để giúp các em khắc sâu kiến thức và thay đổi không khí căng thẳng thì cô mời các em tham gia một trò chơi rất thú vị có tên gọi: “Ô cửa bí mật”

- Luật chơi như sau: Bên tay trái màn hình gồm có 4 ô cửa ẩn chứa 4 câu hỏi. Bên tay phải màn hình có 5 bông hoa ẩn chứa 5 phần thưởng. Khi chơi, các em được quyền chọn bất cứ ô cửa nào mình thích để trả lời câu hỏi. Nếu trả lời đúng sẽ được nhận phần thưởng bằng cách chọn bông hoa mà em thích. Trong 5 phần thưởng có 1 phần thưởng là một tràng pháo tay, ai chọn đúng sẽ được cả lớp vỗ tay thưởng.

- Lưu ý mỗi người chỉ được chọn ô cửa một 1 lần, có 4 người sẽ được tham gia chọn và mỗi phần thưởng cũng chỉ được nhận 1 lần.

- Cho các nhóm bắt đầu trò chơi đến khi hết trò chơi.

- Các câu hỏi trong trò chơi:
+ Câu 1: Giải thích các việc đang làm trong các bức tranh sau
+ Câu 2: Nêu một số vật nuôi ở vùng núi và đồng bằng trong bảng sau:
+ Câu 3: Nêu một số cây trồng ở vùng núi và đồng bằng trong bảng sau:
+ Câu 4:  Nêu một số loại cây trồng ở nước ta? Loại cây nào được trồng nhiều nhất?
- GV tổng kết trò chơi, nhận xét tuyên dương.
4. Liên hệ dặn dò:

Các em thân mến! Như vậy qua bài học cô và trò chúng ta đã hiểu được nước ta có nhiều ngành nghề về nông nghiệp, các loại cây trồng vật nuôi và lợi ích của chúng. Các em biết không, nước ta là một nước nông nghiệp chiếm 80% chính vì vậy nông nghiệp đã được đầu tu phát triển một cách bền vững.
Cô ming sau bài học này các em cần phải về nhà biết giúp đỡ bố mẹ, gia đình chăm sóc vật nuôi để tăng thêm thu nhập hoặc cải thiện bưã ăn như chăm sóc gà, cho heo ăn, v.v… nhưng nhớ phải quét dọn về sinh chuồng trại tránh để ô nhiễm môi trường xung quanh và tránh dịch bệnh lây lan các em nhé.
- Nhận xét tiết học.
	- HS quan sát trò chơi và theo dõi máy tính gọi tên ai. 

- 1 HS trả lời:
Nước ta có 54 dân tộc. Dân tộc Kinh là dân tộc đông nhất.

- 1 HS trả lời câu hỏi:
Phân bố dân cư ở nước ta không đồng đều, ở đồng bằng dân cư tập trung đông đúc, ở miền núi dân cư thưa thớt.

- HS lắng nghe, rút kinh nnghiệm
- 1 HS trả lời:
- Mọi người đang cấy lúa.
- 1 HS trả lời:

- Mọi người đang chăm sóc câu hồ tiêu.

- Mọi người cho gà ăn
- Anh nông dân cho heo ăn.
- HS quan sát lắng nghe.
- 2 HS đọc 
- HS thảo luận nhóm 2. 

- Đại diện trả lời:

- Trồng trọt là ngành sản xuất chính trong nông nghiệp ở nước ta, trồng trọt đóng góp tới gần ¾ giá trị sản xuất nông nghiệp.
- Ở nước ta trồng trọt phát triển hơn chăn nuôi.
- HS quan sát lược đồ để tìm hiểu các câu hỏi của GV nêu.
- 1 HS lên bảng chỉ lược đồ và trả lời:
- Lúa, Cà phê, Chè, Cao su, Cây ăn quả.
- Loại cây được trồng nhiều hơn cả là cây lúa
- Lúa gạo được trồng chủ yếu ở đồng bằng.
- Cây công nghiệp lâu năm (cà phê, chè, cao su,...được trồng chủ yếu ở vùng núi và cao nguyên
- HS lắng nghe ghi nhớ.
- HS quan sát tranh

- HS lắng nghe
- Các nhóm bầu nhóm trưởng, thư kí và tiến hành thảo luận.

- Các nhóm treo kết quả thảo luận
- Nhận xét

- Rút kinh nghiệm.
- HS lắng nghe luật chơi.

- HS đọc thầm và suy nghĩ trả lời.
+ Cung cấp thịt, trứng, sữa cho chúng ta, đây là thức ăn nhiều chất bổ dưỡng.
+ Da: làm áo, giày, dép, mũ, ví, túi xách
+ Lông: làm len (dệt áo, khăn, mũ). 
+ Ngoài ra, trâu bò còn dùng để làm sức kéo, phân của các con vật nuôi dùng để bón đất cho tốt nhờ đó tăng năng suất cây trồng
- Cần theo dõi vật nuôi cẩn thận, tiêm phòng dịch bệnh theo hướng dẫn của chi cục thú y.
- Khi phát hiện vật nuôi có bệnh cần báo cho các cơ quan chức năng và tìm cách thiêu hủy đúng quy định tranh để lây lan dịch bệnh sẽ ảnh hưởng đến mọi người
- HS quan sát tranh.
- 1-2 HS nhắc lại bài học.
- HS lắng nghe luật chơi

- HS tham gia trò chơi.

- Đáp án: Chăm sóc gà, phòng bệnh cho rà, vệ sinh chuồng trại và thiêu hủy gà khi bị bệnh
- Đáp án: 
+ Vùng núi nuôi: trâu, bò,...
+ Lợn và gia cầm được nuôi chủ yếu ở đồng bằng
- Đáp án: 
+ Vùng núi: Một số loại cây công nghiệp: Chè, cao su, cà phê,...
+ Vùng đồng bằng: Lúa gạo được trồng chủ yếu ở đồng bằng
- Đáp án: - Một số loại cây trồng ở nước ta: Lúa, Cà phê, Chè, Cao su, Cây ăn quả.
- Loại cây được trồng nhiều nhất là lúa
- HS lắng nghe
- HS lắng nghe rút ra bài học


